
 
Minoritatea rromă. Originea rromilor 

În țara noastră, etnia rromă este una dintre cele mai răspândite. Rromii reprezintă un grup 

etnic originar din India medievală, lucru recunoscut de către ministrul indian la Conferința 

Internațională a Rromilor din 2016. Rromii au migrat în valuri în Europa între secolele IX–XIV. Trăiesc 

în foarte multe zone geografice, în America  Brazilia; pe continentul european, comunitățile cele mai 

semnificative de rromi se întâlnesc în: România, Ungaria, Slovacia, Turcia, Bulgaria, Spania, Franța și 

Germania. 

România are cea mai mare cifră de rromi din Europa. România este și țara în care minoritatea 

rromă este una dintre cele mai diverse, existând mai multe comunități – de exemplu: căldărari, 

gabori, lingurari, băieși, ursari, aurari – care se deosebesc prin dialect, tradiții și ocupație. 

Numele sub care mai sunt cunoscuți rromii, țigan (română), tsigan (bulgară), ciganos 

(portugheză), tsiganes (franceză), zigeuner (germană), zingari (italiană), provine de la numele 

Atsinganos (însemnând „de neatins“), dat de greci unui grup sosit din Asia și ai cărui membri aveau 

reputația de magicieni. Ei au fost pentru o lungă perioadă sclavi, fiind eliberați în cea de-a doua 

perioadă a secolului XIX. Inițial o parte din populație a fost nomadă, însă a fost forțată să devină 

stabilă. 

 

Prezenţa rromilor în spaţiul românesc a coincis cu momentul formării statelor feudale Ţara 

Românească şi Moldova. 

▪ La 3 oct. 1385, domnitorul Dan Voda, într-un document, menționa între daniile făcute de 

unchiul său Vladislav Vodă Mănăstirii Sfântului Antonie din Vodița –Țara Românească, 

existența a 40 de sălașe “de ațigani”.   

▪ 1387, domnitorul Mircea cel Bătrân, fratele lui Dan Vodă, reconfirmă aceste danii (inclusiv 

cele      40 de sălașe de “ațigani”) Mănăstirilor Vodița și Tismana, iar în anul 1388 el însuși 

dăruia Mănăstirii Cozia “300 de sălașe de țigani”. 

 

Statul medieval şi modern românesc s-a raportat la ţigani (rromi), în ambele lor posturi, de 

sclavi şi de oameni liberi. 

Robul/țiganul nu făcea parte din structura socială, nu era considerat ca aparținând speciei 

umane, el se definea ca obiect de schimb. Referitor la aceasta, romii s-au aflat în stare de robie 

pentru mai bine de jumătate de mileniu (aprox. 1385–1856). Surse documentare atestă prezența 

romilor în Moldova la 1428. Aproape toate mănăstirile dispuneau de familii de ţigani cu statut de 

robi, ca şi marile familii boiereşti. În toate principatele româneşti, romii au format grupuri distincte 

în funcţie de îndeletniciri, dar şi datorită unor trăsături culturale şi etnografice: unii erau sedentari, 

în timp ce alţii aveau un mod de viaţă nomad. Mihail Kogălniceanu în secolul XIX îi împarte în ţigani 

rudari sau aurari, ursari, lingurari şi lăieşi. 

 

▪ Deceniile de mijloc ale secolului XIX au în centrul disputelor de idei problema emancipării 

rromilor, robia fiind văzută ca o mare “ruşine” pentru imaginea poporului român. Prima 

declarație a libertății sclavilor a fost data în anul 1848 în proclamaţia de la 11 iunie, declara 

libertatea rromilor dar fără să prevadă alte măsuri de emancipare, în afara modificării condiției 



juridice, dar decretul nu a fost respectat în totalitate. În Principate, in 1864 Ioan Cuza, care a 

domnit peste ambele principate la acea vreme, i-a eliberat pe toți romii definitive. 

▪ Perioada dintre cele doua războaie mondiale (interbelica) se caracterizează, pe de-o 

parte, printr-o mai mare asimilare a romilor şi, pe de altă parte, prin apariția unei mișcări 

proprii de emancipare a acestora. Au fost fondate organizații cum ar fi Uniunea Generală a 

Romilor din România. Din nefericire, ele nu au avut timpul necesar pentru a se consolida. După 

instalarea dictaturii regale şi izbucnirea celui de-al doilea război mondial, aceste organizații au 

fost dizolvate. 

▪ Conform Raportului Comisiei Internaționale pentru Studierea Holocaustului în România, 

decizia de a-i evacua pe romi dincolo de Nistru a fost luata în mai 1942 de catre maresalul Ion 

Antonescu, circa 25.000 de romi fiind deportați în Transnistria, unde au fost lăsați pe bancurile 

râului Bug, fără a avea unde să muncească şi fără suficiente mijloace de subzistenţă. Selecția 

acestora s-a bazat pe stilul de viață, nomadism, timpul petrecut în închisoare, lipsa mijloacelor 

de subzistenţă sau a unei ocupații permanente. Aproximativ jumătate dintre ei au murit acolo. 

Măsurile autorităților împotriva țiganilor nu s-au bucurat de sprijinul populației. Criteriile 

relative de triere a țiganilor au condus la numeroase abuzuri, iar administrația a fost 

bombardată cu proteste și cereri fie din partea celor afectați, fie deportați, fie din partea 

rudelor din țară sau a celor de pe front. 

▪ Venirea comunismului aduce un nou val de opresiune, strângerea „cocoşeilor” afectând 

mai ales familiile rome (banii de aur erau folosiţi în salbele femeilor de origine romă).Regimul 

comunist nu le-a recunoscut romilor statutul de minoritate etnică şi, ca o consecință,, nu li s-

a acordat o educație în limba lor natală şi nu s-a ținut cont de specificul lor cultural. Mii de 

romi au părăsit România, contra unor sume importante de bani și aur, în cadrul unei filiere 

„mafiote” formate între clanurile de romi, Securitate și Miliție.Pe parcursul epocii comuniste, 

ţiganii suferă importante procese sociale şi demografice. În anii ’60, s-au luat măsuri de 

sedentarizare a ţiganilor nomazi. În anul 1977 Comitetul Central al PCR a analizat  şi a propus 

măsuri privind politica faţă de ţigani, dar acestea sunt relativ puţin cunoscute, deoarece n-au 

fost făcute publice. 

▪ După revoluţia din 1989 a început o nouă etapă şi în viaţa ţiganilor (romilor) din 

România.  Aceştia au devenit astfel vizibili şi existenţa lor a fost recunoscută ca atare, în paralel 

cu identificare marilor probleme economice, sociale, identitare, cu care se confruntă populaţia 

acestei etniei. Lipsa de ocupaţie şi şomajul este foarte ridicat în rândul etniei, doar 16% au o 

profesie. După revoluţie, în condiţiile democratizării regimului politic are loc recunoaşterea 

rromilor prin lege, a statutului de minoritate naţională de către statul român şi tratarea lor 

nediscriminatorie alături de celelalte minorităţi ale statului. Prin constituţia României romii 

sunt reprezentaţi de drept în parlament. Etnia rroma este protejata de Declarația ONU cu 

privire la drepturile persoanelor aparținând minorităților naționale, etnice, religioase și 

lingvistice Adoptată la 18 decembrie 1992 prin Rezoluția Adunării Generale a ONU și de alte 

legi naționale și internaționale. 

 


